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111 PEIIYBJIMYKU HATIIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3aoavume u pewenujama ce cKeHUpanu 00 KHueama
Hecem 2o0unu penyoauuku namnpesapu no mamemamuxa 1976-1985
noozomesena 00 Hnuja Janes u Kocma Muwoscku

VI OAAENEHUE

1. Co koj Hajman npupoaek Bpoj Tpeba aa ce NoMHOXM Spojor 2520
3a na ce goGve ToueH KBaapar?

2. DaneHo e MHOXEcTsoTo -

60+n

A= {x|x= ,NEN}

a) (bole'gpaj noaMHOXecTB0 B oA MHOkecTBOTO A, eneMeHTUTe Ha KOE Aa
Supar cuTe MOXKHU NpupoaHu Spoesn; .

&) dopmupaj noamHoxkectBOo C 04 MHOXECTEOTO B enemeHTiTe Ha Koe Aa
Supar cute MOXKHU NpocTk Gpoesu.

3. Konky nntpu aettunupaHa Boja tpeba aa ce nomewa co 4 nuipu
5%-TeH pacTBOpP Ha OUETHa KWCenwHa 3a Aa ce pobue 1%-TeH pacTBOp Ha OueTHa.
KWcenuHa.

4, [Iee KPY>XHAUM CO EAHAKBWU Papuych ce cevar Bo Toukute A v B.
Huz Toukata A e noeneueHa npagara a, KOja AAAEHWTE KPY>KHWUM M ceve BO
Touxkute P n S. lokaxu paexa A PBS e pamHOKpak, He3aBucHO of nonoxbara Ha
npaeara a. '

5. Bo kousexcen vetupuaronnmk ABCD, pomxwvHara Ha eanara
awvjaronianae 1 cm, a Ha gpyraia 2 cm, SomkuHute Ha OTCEYKWUTE LLITO W CBpP3YBaar
cpeAuHUTE Ha CIPOTMBHUTE CTPaHK ce MelyeGHO epHaKBM.

a) Jlokawu pexa pujaroanate Ha uetupuaroniukor ABCD ce saemto
HOPMaNHK,;
6) Mpecveraj ja nnowTtMHara Ha Yetpuaronnukor ABCD.
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10. (1978.VIL.1)
. Ke ro pasnoxwume 5pojot 2520 Ha NPOCTU MHOXWUTENN:

v 2520=2%-32.5.7,
3a epen Bpoj pa Gupe ToueH Keagpar TpeDa HErOBWUTE MPOCTH MHOMXMWTENKU Aaa
Supar Ha napHu cTeneHn. ' :
3naun, Bpojor 2620 tpeba fa ce nomHokn co 2 - 5 - 7 =70 (toae
HajManuoT npupofeH Bpoj) u ke ce podue:
2520-70=2%-32-52-72=(22.3.5- 72
= 420 = 176400.

Oarosop: co 70.

11. (1978.VI11.2)
60
n

: +
. Mapasotﬁo n

n 60 ' .
?1-+ =1+ _ﬁ_e npupoaex dpoj, ako n e genurten
Ha bpojor 60, T.e.

ne {1,2,3,4,5,6,10,12,15,20,30, 60 }. Torauw

99-6{603020151210654321}3

+
nnﬁoE{61,31,21,16,13,11,7.;6,5,4,3,2}
3uaun: = {2 5,6,7,11,13,16,21,31,61 }
" = {2 7,11,13,31,61 }

Ogroeop: B = {2,3,4,5,6,7,11, 13, 16, 21, 31,61 }
C=1{223,5,7,11,13,31,61}
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12. (1978.VII.3)

I. Mpw pewasareTo Ha OBaa 3a4ava MOXke W Baka 4a ce pe3oHMpa
(pasmicnysa): Hamecto 4 nutpa op 5%-ted pacteop Aa sememe 1 nutap o 5%-ten
pacTBOP WM BO Hero Aa Aopaapeme 4 nutpyn fectunupaHa BOAa, Na Toraul ke Aodue-
me 5 nurpn co 1%-Ted pacTROp ouertHa kucenuHa. 3a 4 nuTpu Toraw Ke tpeSaat
4 - 4 = 16 nuTpn Aectvnupana sBoaa, na Ke ce gobue 1%-teH pacTeop ouetHa K-
cenunHa.

Il. (co paBenka) BakBute 3apauM, cO pacTBOpPW, MOXKAT MHOTY NECHO
(senume ,,wabnoxcku’’) ga ce pewlar ¢0 NOMOLL Ha PaBeHKa.

5 ‘ 1
4500~ "4 705 -
on Kaje wWtoe
' 20=x+4
x =16

H1. Oeaa 3ana4a moxe Aa e pewy 1 CO NOMOL Ha NPonopuUn:

'¢4n. 5%
(x+4}n. 1%
4:(x+4)=1:5

x+4 =20
x =16

Oarogop; 16 nutpu.

13. (1978.Vil.4)

|. Hexa ce pageHu Kpy-
wamumnte ky v kg, KOUWTO ce cevar
Bo Touknte A u B, # npasata a
WITO MWHYBA HWM3 Toukara A, Heka
m ceve KpyXHuLWTE BO 'rotncme Pn
S. {upr. 8).

Lpr. 8

Tetnsata AB e 3aganuuka TeTMBa 3a OBMEe ABE OKMafHM KPYXHWUW, 3aTOa
% APB = X ASB, kako nepudepuckw arnu Hag ucra temea. Oa 10a cnep.yBa neka
4 PBS e pamHoKpak, co ocHoBa PS v co kpaum BP = BS




Perny6mnukul978

14.(1978.VII5) |D
I. ABCD Hexa e KOj 1 A1a e KOHBEKCEeH
: wetupuaronnuk. Ke nokaxeme paexa
Q P CPEOMHUTE Ha HEroBWTe CTpaHu ce Te-
\ / ' MWEba Ha Napanenorpam.
: \{—— /
- 3a tpuaronnuikor ABC or-
A \ [/ C )
cevkara MN e cpeana nunnja, 3atoa e;
-/ — —
/N N =~;—AC uMN || AC (1)
/ \ '
/ \ _ 3a tpuaronHukotr ACD, orceuxkara
M N QP e cpeana nuHKja, 3aToa e:
-(_1_P=;A_CHQP I AC  (2)
B Op {1 (23=MN=0P u MN || QP (3}
Upr. 9
AHanorHo ce NoKaxysa AeKa e:
“'ﬁ='?=%’§“ uMQ || NP (4)

On (3) v (4) cneaysa fexa yermpuaronwukor MNPQ e napanenorpam 4umiuro -
CTpaHK ce napanenHy ¥ egHaKkeBW Ha nonoBWHa oA m&jarouanme Ha HeTupuaron-
Hukor ABCD. ' '

a) Buaejiky cnopen ycnoBoOT Ha 3aaavara e:
MP = NQ,
cneayea aeka napanenorpamotr MNPQ e npaeoaronHuk. Buagejku ecrpaHvTe Ha 0BOj

NpPaBoarofHUK ce napanenun co pujaronanute AC u BD na veTUpuaronHukor
ABCD, cnesysa nexa avjaroHanute ce Hopmansdu mefy cebe, T.e.

AC 1 BD.

5) buaejku uyetpuaronHukar ABCD wma HOpManHwW AnjaroHanw, Toraw He-
rOBara NAOWTUHA e:

Oarosop: P = 1 cm?.
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VIill OAAENEHUE

1. JHoxaku pgexa painuKara Off KBagpavMTe Ha AB8a CYKLECHMBHW
venapHu Bpoja e aenvea co 8.

2. Eaex pe3epsoap Mowe Aa npumuv 9117 m> Boaa u moxe aa ce
nONHW Hu3 Tpu ueaku. Huz npeara ueska 2a 4 vaca nporekysaar 231 m3 sopa;
Hu3 BTOpara 3a 3 4aca 143 m3, a HU3 Tpetarta 3a b “aca WCTO TONKY KONKY WTO
npoTeKyBaar H43 NpBara 3a 4 vaca. 3a KONKY Bpeme Ke e HanoNHu pe3epBoapor,
aKo MCTOBPEMEHO Ce NOJTHU CO TPUTE UEBKUT :

3. Tpuaronuukot ABC e dopmpaH oa anuucHata ocka v of NpaBute
Ha KOM paseHKuTe UM ce: 3x — 4y = — 24 u 2x — 1,5y = — 9. lNpecveraj ja nnowrw-
HaTa Ha TenoTto WTo ce obuea Kora TpuaronHnkor ABC porvpa okony anuucHara
ocKa. - :

4. flse Toukn A n B ce mepaar noa aron oa 30° 1 og Toukara C v on
touxara D, a mefy nue pacrojanmero e 300 m. Npasure AC w BD ce Hopmanun
mefy ceBe. Mpecmeraj ro pacrojanmero AB. :

5. OcHoBHuUTe paboBKU Ha NpaBa TPUCTPaHa NpUIMa ¢e:a =9 cm, b =
10 cm u ¢ = 17 cm, a HejsuHara BucuHa e H = 3 .- hﬂf xane wro h, e BucMHa Ha
cTpanara aBo A ABC,

MpecmeTaj i NROWMHaTa M BONYMEHOT Ha NPUIMaTa,
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15. {1978.Vill.1)

l. Ako k € N, voraws 2k — 1 e HenapeH Gpoj, Herosnot cneabennk 2k
e napeH, a 2k + 1 e HenapeH. 3Haun 2k —1 n 2k + 1, ce ABa CYKUECHBHM HENapHW
Gpoja. Pasnukara Ha usHwie keagpam e: (2k + 1)2 — (2k — 1)2 =(4k? + 4k + 1)-
— {4k? — 4k + 1) = 8k, 04 -'Kane WTO e jacHO AeKa e AennBa co 8.

16. (1978.Viil1 .2)

I. On npeara ueeka 3a 4 yaca ucrekysaat 231 m3 BOga, a 2a 1 vac ke

m3 sopa.

3
ucTeuar uetvpunaTt nomanky, T.e. —

Oa Bropata ueBKa 3a 1 yac uctekysaar 3 m3 soaa, a oa

231
Tperata—s——m BOAaa.

3a 1 vac, on TPUTE LUEBKU Ke McTevar:

231 144 231  15-231+20- 144+ 12-231

+ + = =
4 .3 5 60
_ 3465+2880+ 2772 _ 9117
- 60 - 60
3a X Yaca 0j, TPUTE LEBKU Ke ucteyar 55! m?3 soaa.

117

60

pobueave x = 60, t.e. Tpute uesxky 2aeaHo BW ro0 HanonHWne Pe3epBOAapoT 3a
60 vaca. '

x=9117

. 9
On paeeHctBOTO

Oarogop: 60 uaca.
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17. l1978 VII.3)
I. Hynute Ha QyHKuMMTE
T.e. HUBHUWTE NIPeceLn co X-OCKaTa ce:

{3x—'4y=-24@_{x=—8 = A (=8, 0)
y=0 y=0 '

9
{2x—1,5v=—9 Jx=—2'—
y=0 0

Upr. 10

Co 1oa M aoBusame nsete TeMMHsa A u B Ha tpuaronHukor. Tperoto teme C ke ro
HajfemMe BO MPeceKoT Ha ABeTe NpaBK. 3a Taa uen Ke ro pelumnme CMCTEMOT:

J3Ax—4y=—24

l2x—15¢y=—9
AKO npBara paseHka ja TOMHOXUME ¢o 3, 2 Bropara co — 8, ke pobueme:

-1 = - — - —_ = -
{ Ox 2y 72 ngx 12y 72 @{Qx 12',?.
-6x +12y= 72 | — 7= o0 x=0
' x=o
has =
{¥28 =cw.e

{suan upr. 10.)

Mpw potauvja Ha A ABC okony x-ockara ce oBUBa KOHyC, 0 KOj e
,M3Banen’" ApYr KOHyC, CO 3a@AHMYKKM panuyc M €0 nomana evewHa. MNnotwtunara
Ha TENOTO Cé COCTOM Of AseTe 0BBMBKU Ha Tve koHycu. Hda m npecMeTame U3aon-
Huumte AC n BC 1 paavycor r. Ke vimvame: '

s, =AC=J/87+67=J/B4+36= .
s, =BC= V(- +}2+62 Ja,5% + 36 = J2025+35 V56,26=175

r=0C=6

Toraw NNOWTMHATA Ha POTAUMOHOTO TeNo e:

P=@rs, +@rs,=mr (s, +s4)= 7-6(10%7,5)=
=175"6-m= 1067

Onrosop: P = 105 T xBaapatHu eaMHALN,
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18. (1978.VIIi.4)

|. Hexa ce pageHu TouKuTe
A, B, Cwn D, Hortaka wrto pae:
% ACB = X ADB = 30° AD | BC
v CD = 300 (Buam uprex< 11.).
Heka craBvMe:
MA = a; MB =b; AB =x.
Opa npasoaronHuotr & MAC. umame
AC =2a:MC = J/(2a)2 —a%=
= J@ = aﬁ Auxanoino, oa npa-
soarontvor & MBD umamve BD = 2b,
MD = bJ3, Og npaBoaronHuotr A MCD
vMame :

CD? = CM2 + D2

90000 = 3 (a2 + b?)

30000 =a? + b2,

Upr. 11

Hajnocne oa npasoarontunor A MAB ro noSvsame SapaHoTo pacrojaHue AB.

ABZ=MAZ + MB?

AB?=2a%+b? = 30000
uin .

AB = /3-10000 = 100./3.

Oaromop: AB =100 /3m.

19. (1978.Vili 5)

I. Ke ja npecmetame NpBUH NNOLLTHHA-
Ta Ha OCHOBatra Ha NpUIMarta, T.e. Ha
AABC,

Bupejin 172 > 92 + 102,
re. ¢2 > a? + b?, cneaysa aexa
A ABC e tanoaroneH, co Tan aron Kaj
temeto C. ‘Toraw nogHOXKje¥o Ha Bu-
cuHata ha, toukata D, e Haageop og
A ABC. (suan upr. 12.)
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Op npaBoaronHute TpruaronHvun ABD 1 ACD nmame
ha? = 172 — (9 +x)?
ha® = 102 —x?
OJ, Kafe LTo e
| 172 — (9 +x)? = 102 — &>
280 — (81 + 18¢+ x2) = 100 — &2
108 = 18x
x=6

Bo 6uno koja U Aa e 04 paBeHKWTe, KO 2aMeHMMe 3a X = 6, Ke Ao-
Guveme: :

ha? = 102 ~ 62 = 100 — 36 = 64
ha=8 = H=3'ha=24
MnowrTHaTa Ha ocHoBara (Gasucot) e

-1 g9.8=
B=— 9°8=36,

a NIoWTMHaTa Ha 00BMBKHKTE €
M=L-H={a+b+¢} 24=
=(9+10+17): 24 =864.
TlnowrTtKHaTa Ha uenara npqsma €
P=2-B+M=2-36+ 864 =936.
BonymeHOT Ha npuamata e
V=B-H=236"24 = 864.
Oproeop: P =936 cm? ’
V = 864 cm3,

Il. Mnowmyara Ha A ABC co ctpaum a, b n ¢ ce npecveTyBa No T.H.
XEPOHOBA ®OPMYJA {Xepokr) koja rnacu:

_atb+c
2 r
Co npumeHa Ha oBaa opmyna MoXeme NecHO fa ja NnpeaveéTame NNOLUTWHATA Ha
ocHoBara, T.e. Ha A ABC,
MpBo ro Haofame S, NONYNEpPUMETapoT.

g-atbtc_90+10+17 _ 36

P=Js(s—a)ls—b)(s— ¢}, Kape wio s

2 2 T2

=18..




Perny6mnukul978

Toraws nnowmHata Ha §asmcoT e
B= Js{s—a)(s—b){s—c)=/18- (18 -9) (18- 10) (18 = 17} =
= J/18-9-8-1= J2-9-9-8=
= Jo7 .47 =9.4=36
3Hauu, 3a ocHoBara nobusame B = 36, Og apvra cTpaHa e

3 - ha - 9- h, _
5 e 36 = 7~ * OA KaAe Wwro fobusame hy = 8, MNowaramy, 3a-

favata ja pewsaBalli Kako rorope...

B =

10



